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1 mák ellen.

■ Egy üvegcse ára használat 
kilássál együtt 35 kr.
Iphatf) Oetireczenlieu Ur. Kotschueck K
f 6S Xamássj B. urak gyógyszertáraiban’
bt az usztrak-magyar birodalom minden 

gyógyszertárában és kereskedésében.
Inti szétküldés! raktár nagyban 
I es kicsinyben 7 
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Előfliclésl arak:
Helyben és postán küldve

Egy évre . . . . 10 frl — kr,
Fel évre .... 5 „ _
Negyed évre . . 2 „ 50 ”

Egyet szám & kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény föpiacz, Verttey- 
ház földszint, a aierkcaztöeégbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben'. 
TBLEGDI K., LAJOS és ifi. 
C8 ATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

-fa-----  -----Szert

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreezenl és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Tanárgyülés.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedeimü s többszöri 
hirdetések alku szerint a 1 e b- 
Olcsóbb árért vétetnek fel 
Bélyegdij minden külön beírta" 

tás ért 30 kr.

„Ny ilttér°-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI 1. könyv­
nyomdájában,valamint Z1CHER 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetienüi 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

(—) Holnap veszi kezdetét városunkban 
a tiszántúli ref. tanáregyesület közgyűlése s 
ezúttal másodszor éri városunkat a sze­
rencse, hogy a nevezett egyesület tagjait, 
kedves vendégeiként tisztelheti.

Ha visszatekintünk ama nehány évre, 
a mennyire ezen egyesületnek működése ki­
terjed, s ha figyelembe veszszük ama ne­
hézségeket, melyekkel megküzdenie kellett, 
lehetetlen a ref. tanügy barátainak örömét 
eltitkolni ama nevezetes eredmények fölött, 
melyeket ez egyesület már is fölmutathat.

Már magában az a tény, hogy a nagy 
tiszántúli kerület számos középiskolájának 
tanárai, egy egészséges, életrevaló egyesü­
let kötelékébe léptek a tanügy érdekében, 
elegendő arra, hogy a számot tevő ered­
mények közé sorozzuk az alkotók buzgal­
mát. Hiszen az a sok tanár, egymástól tá­
vol, mondhatni teljesen elszigetelten élve, 
egymásról és főleg működésükről vagy épen 
semmi, vagy csak annyi tudomással bírtak, 
a mennyit az évenként kiadott »Értesítők« 
meglehetősen sovány tartalmából lehetett 
meritni.

Hogy pedig az érintkezésre igen nagy 
szükség volt, mutatta az országos tanár- 
egyesület példája, melynek működése, kót- 
sógenkivül, igen kiváló eredményű volt 
hazai közoktatásügyi viszonyainkra. •

Ref. középiskoláink helyzete valóban 
aggasztó volt nem egy tekintetben. Gon­
doljunk csak az azokban uralkodó selejtes 
módszerre, hibás szellemre, gondoljunk az 
ügyvezetés sokféleségére, a tanárok helyze­
tére stb. stb.; mind oly káros jelenségek 
voltak, melyek égető szükséggel kívánták a 
minél előbbi segítséget.

Az a nehány év, mely lefolyt a ref. 
tanáregyesület megalapítása óta, igazolja, 
hogy e tekintetben szükség volt már az 
intézkedésre s hogy ez egyesület ez irány­
ban tett is hatásos lépéseket, nyilvánvaló 
mindazok előtt, a kik nem ismeretlenek, 
ez egyesület működésével. Legyen szabat 
itt csak a kiadott »Évkönyvek«-re hivatkozni, 
mert az azokban lerakott kincsek már oly 
nyeremények, melyeknek létrehozása teljes 
elismerést érdemel, s a melyek nem váltak 
volna soha közkincscsé s talán nem is szár­
maztak volna, ha az impulsust a tanár- 
egyesület meg nem adja.

Egy másik nevezetes eredménye az, 
hogy a tanügy közeli érintkezésbe vitetet 
az érdeklődőkkel. A vidéki városokban tar 
tett gyűlések mutatják, hogy e tekintetben 
sem kedvezőtlen az eredmény. Sőt ellenke­
zőleg. A nagy közönség, mely eddig tel­
jesen hidegen viselte magát a tanügyi moz­
galmak iránt (ignoti nulla cupido) alkal­
mat nyert megismerkedni azokkal, a kik 
az ifjúságot, a jövő oszlopait, vagy ha job­
ban tetszik: a haza reményeit képezik az 
életre. Személyes tapasztalatokból győződ­
hettek meg azok iutenczióiról, megismer­
hették, hogy azoknak müködéséhöz mivel 
és mennyiben járulhatnak, láthatták, hogy 
itt egy magasabb eszme, a protestáns tan­
ügy felvirágoztatásának kérdése vezeti és 
lelkesíti az illetőket, melynek eszközlésére 
kezet kell nyújtani mindazoknak, kiknek a 
protestáns tauügy érdeke szivükön fekszik.

Nem tudjuk, Debreczenben meg fogja-e 
a nagy közönség érteni ez egyesület mű­
ködését, czélját és nemes irányát s fogja-e 
ennek bizonyítékát oly erényesen igazolni, 
mint a sokkal kisebb Szathmár tette ? Anyagi 
és erkölcsi eszközökkel, szives részvételével, 
a közönség nagyban elősegítheti az egyesü­
let hasznos irányú működését, melyet pár­
tolni, elömozditni, hazafias kötelesség.

De magára az egyesületre is sok és 
szép feladat vár, különösen az uj középis­
kolai törvényjavaslat életbeléptetése után.

Divat volt egy időben (és nem is oly 
rég történt) protestáns iskoláink ellen foly­
tonosan kicsinyléssel szólani. Tagadhatat­
lanul voltak is erre okok és indokok, de

ha ma már ezek megszűntek is, a kor 
újabb igényekkel áll elő s ezeknek kielé­
gítése elvitázhatatlanul szükséges, ha tul- 
szái 113 altatni nem engedjük magunkat az
ezen téren is élénken mutatkozó verseny 
által.

A protestáns tanügynek, szemben az 
államival, nincs mit szégyeukedni. Birto­
kában van mindazon kellékeknek, melyek­
nek alapján nagygyá izmosodhatik, s ha 
van szép múltja, elismerést kiérdemelt je­
lene, mért ne lehetne jövője, kétségtelenül 
virágzó ?

Es most, legyenek általunk is üdvö- 
zöhe a tiszántúli tanáregyesület tagjai 
egyenként és összesen, őszinte kivárniuk 
működésükre áldást és sikert, óhajtva, hogy 
nemes törekvésüket a legfényesebb ered­
mény koronázza már a közel jövőben.

— A fegyver- és vadászati adó végre­
hajtása tárgyában a pénzügyminiszter körren­
deletét bocsátott ki az összes törvényhatósá 
gokhoz, amelyben különösen felhívja figyelme 
két a régi és uj törvény közt levő azon kü- 
löiibségre, hogy jövőre a lőfegyverek nem irat­
nak össze az adóösszeirás alkalmával, hanem 
a lőfegyverek tulajdonosai lesznek kötelesek a 
bejelentést egy e czélra szolgáló űrlapon a 
községnél vagy adóhivatalnál eszközölni vagy 
élöszóval bemondani, mely esetben az illető 
hivatalnok tölti ki az űrlapot. A vadászati 
jegyeket jövőre az illetékes kir. adóhivatal 
szolgáltatja ki s az uj törvény szerint mind a 
vadászati mind a fegyveradó egyenes adö czi- 
men fog kivettetni illetve beszedetni.

A keresk. ifjak vándorgyűlése.
Már jeleztük, hogy a budapesti keres- 

kedó-iíjak társulata tagjai f. hó 29-éu külön 
vonaton városunkba érkeznek, s itt egy fél 
napot töltve, a helybeli kereskedő ifjak egy 
lete szives fogadtatásában és vendégszereteté­
ben lógnak részesülni. Az ide rándulás prog­
ramújában nincs ugyan jelezve, hogy az ifjú­
ságot e kirándulásra tulajdonképen mily mel­
lékes czél is vezérelte, azonban illetékes hely­
ről vett értesítés folytán tudomásunkra jutott, 
hogy a fővárosi és debreczeni kereskedő if­
jaknak ez első tömeges találkozása alkalmat 
log szolgáltatni egy oly mozgalom megindítá­
sára, mely hivatva lesz a hazai kereskedő if­
júság szellemi művelődésére, anyagi és erköl­
csi érdekeinek előmozdítására egyáltalában jö­
vőjére nagy kihatással lenni.

E mozgalom főleg odairáuyulua, hogy a 
hazai kereskedő iijak összes egyletei egy or­
szágos szövetkezetben csoportosulnának, s idő- 
közöukiut, talán miudeu második évben, az 
ország különböző városaiban — épen úgy, 
mint a magyarországi iparos ifjúság — orszá­
gos vándorgyűléseket tartanának.

Ez országos szövetkezet létesítése tár­
gyában fognak a találkozó testületek tagjai 
eszmecserét folytatni, s igy a kellemes szóra­
kozás mellett, a kirándulásnak meglesz a ma­
ga hasznos oldala is, hogy tuduillik, a keresk, 
ifjúság a társas élet miudeu osztályánál ta­
pasztalható mozgalmaiban szintén fog tenni 
egy lépést, mely mindenesetre csak előnyére 
fog szolgálni.

Ez eszmére vonatkozólag az ifjúságnak 
„Körlevél“ czimü hivatalos értesítőjében 
a következő közleménynyel találkozunk :

„Helyes és való, hogy a testületek na­
gyobb része, áthatva a vándorgyűlések siker- 
dus eredményétől, ezeket fóteuyezőnek veszik, 
de ne téveszszük szem elöl a viszonyokat is.

Az orvos vagy ügyvéd önálló, helyette­
sítheti magát, a mérnök ha nem is önálló, de 
nagyobbrészt államhivatalnok, kinél négy vagy 
öt napi távoliét semmi nehézséggel sem jár.

íNem igy van ez a könyvelő vagy segéd­
nél. Ha vau olyan, kit úgy anyagi viszonyai, 
mint főnöke előzékenysége oly helyzetbe hoz, 
hogy néhány napi szabad idő felett rendelke- 
zik, úgy ez időt üdülésére vagy rokonai láto­
gatására szenteli.
■ a D!,m!1löiíZÜk ezeketi f°gadjuk el a czikk- 
ir<5 ur által feltételezett vagy kilátásba helye­
zett legkedvezőbb esetet, t. i. a vándorgyűlés 
létrejöttét.

Vájjon rendelkeznénk-e oly autoritással, 
hogy indítványaink elfogadtatnak vagy illeté­
kes helyen támogatta tnak ?

Ne legyünk optimisták, daczára annak,

hogy társadalmi állásunk rövid idő óta elő­
nyösen szilárdult.

Nem akarok jó eleve eredménytelenséget 
prognosticálni, de ha terveink meghiúsulnának 
vagy indítványaink nem részesü nének a kellő 
pártolásban, mily kellemetlen és egyúttal ke­
serű volna a csalódás!

^Reformokra van szükség, ez elvitázhat- 
lan. szerény nézetem szerint helyes volna, ha 
a fővárosi keresk. ifjak egylete támogatva a 
vidéki rokonegyletek által, oda hatna, hogy a 
kereskedelmi testület ez eszmét magáévá téve, 
e czélból gyűlést hívna össze, melyre a ha­
zánkban fenálló kér. ifj. egyleteket is meg- 
lnva. aránylag nehány taggal képviselve legye­
nek. Ily irányú kezdeményezés után tán némi 
siker nem volna hiú remény.“

E közlemény irányára általánosságban 
nincs megjegyzésünk, mert maga a czikk tár 
sulás szempontjából a vándorgyűléseket főté- 
nyezönek ismeri el. Nem osztjuk azonban a 
közlemény azon aggodalmát, hogy ha a meg 
indított mozgalomból kifolyó terveik, és indít­
ványaik nem részesülnének kellő pártfogásban, 
a Kellemetlen és keserű csalódás visszahatást 
és elcsüggedést okozna.

Ha ily aggodalmak miatt riadna vissza 
a ifjúság a tettek mezejéről, azt fölötte saj- 
uálnók. Miudeu téren, minden pályánál, válla 
lat vagy terv kivitelénél meg kell küzdeni a 
kezdet nehézségeivel! Lám, egy tekintélyes osz­
tályba a nemzetnek, az önálló iparos osztály, 
eg\ évtized óta küzd, országos congressuso- 
ka , népgyüléseket tart a fenálló ipartörvény 
ellen, kérvényez a képviselőházhoz, küldöttsé­
gekkel járul a miniszterekhez stb. stb. És 
mindeme törekvéseivel mit tudott eddig el 
érni? Semmit!

Ez eredménytelenséggel szemben azon­
ban az iparosok nem csüggednek, sőt inkább 

mint épen legújabban Debreczenben is tör­
tént — egy körbe csoportosulva, erős akarat 
tál kívánják saját érdeiket a jövőben is meg­
óvni. "■

Epen azért, a midőn üdvözöljük a ke­
reskedő ifjak nagy horderejű mozgalmát, egy­
úttal óhajtjuk, hogy egyéb bizonytalan aggályok 
miatt is ue hagyják magukat a cselekvés te­
réről vissza riasztani. grf

Az idei tanév eredménye.
ii.

f a ,L) c') A, debreczeni városi 
tóreáltanoda értesítője az 1882 
—83. tanévről. Közli Gele nczei Pál 
igazgató.

Reáliskolánk idei értesítőjét Fazekas Sán­
dor, a reáliskola kiváló készültségü, érdemes 
tanárának ily czimü értekezése nyitja meg- A 
történelem tanítása a'k ö z épta­
nod á k b a n. a széles olvasottságról tanús­
kodó s tapasztalatokban gazdag értekezés, 
mely bátran mintája lehet az ilynemű dolgoza­
toknak, kellőleg volt méltányolva lapunk ha­
sábjain s remelhetóleg feltűnést fog kelteni 
tauirodalmuukba::.
zők v ’1 a(*atok közü* Kiemeljük a követke-

A tanárikat három hitoktatón és az igaz­
gatón kívül 8 egyénből állott, kik közül 3 ren­
des okleveles, 3 helyetes, l magán, s 1 ideig­
lenes tanár. 6

A tantárgyak közül a magyar és német 
nyelv az idén is úgy volt csoportosítva, hogv 
az egyik tanár pl. h á r 0 m osztályban tanítja 
a nemet nyelvet s kettőben nem, mig a másik 
ta.iár viszont három osztályban magyar nyel­
vet tanít két osztályban pedig németet. Hidak 
tmai szempontból e bevonás aligha megfelel a 
tanczéluak s nem érijük az egyes szaktárgya 
kát miért nem csoportosítják egy kézbe, mi 
kor az óraszám úgy sem lenne sem több sem 
kevesebb.

A beirt tanulók száma 105 s az előbbi 
évhez képest örvendetes szaporulatot mutat 
tel. Elmaradt 7.

íölebb mént 86, vagyis a tényleges lét- 
szám 87. 75%-a, megbukott 12, vagyis 12
Zo /q.

Ft. Petrovich Ferencz kir. főigazgató 
május hóban látogatta meg az intézetet s mi- 
1 a a3 f®Pasztalat eredménye felett megelége­

dését nyilvánította, egyszersmind hangsúlyozta : 
mennyire kívánatos volna az az általunk is 
annyiszor hangoztatott óhaj teljesedése, hogy 
az kl kiegészitessék, mert mint csonka reál­
iskolának, soha sem lehet biztos alapokra fek­
tetett jövője.

A (Jsanak-féle 100 aranyos alapítványá­
ból 4, a néh. Pápai Pál-féle 100 frtos alapit-.

vány bői, a nemes város által ajándékozott 30 
tallérból 12 tanuló nyert jutalmazást.

d.) A nagyváradi r ó m. k a t b. 
népiskolának tizennegyedik 
értesítője az 1882—3-ik tanév vé­
gén.

E kitűnő hírben álló népiskola jó nevé­
hez méltó Értesítőben ad számot ez évben! 
munkálkodásáról.

A megnyitó éri ekezés e czimet viseli: 
Jó neveléshez jó példa kell. jE 
talpraesett thema méltó kidolgozóra talált 
Stark Gyula r. k. tanító személyében.

A tanítói személyzet az igazgatón és a 
hitelemzön kívül 5 tagot számlált.

A tanév történetéből, mint érdekest, ki­
emeljük, hogy a róm. kath. papnövendékek 
hetenkint egyszer meglátogatták az iskolákat, 
bogy „majdan mint plébánosok a nevelésnek 
nemcsak elméletét, hanem alkalmazását is gya­
korlott kezekkel eszközöljék.“

A tanitői kar ez évben is bocsátott ki 
íveket a szegény tanulók felruházásának czél- 
jából. A gyűjtés eredménye, melyet a város 
hölgyei eszközöltek, 338 frt 65 krt tett ki, 
melyből számtalan árva nyert segélyt avagy 
ruházatot.

A tanítói önképzőkörben a következő ér­
tekezések vitattattak meg :

1. Hittauitás a népiskolában. Értekező 
Klédorfer Lambert hitelemző.(

2. az összpontosításról. Értekező Kovalik 
János.

3. A népirodalomról. Értekező Ember 
György.

4. Az engedelmességről. Értekező Jako- 
bovics Dezső.

6. Miként orvosolhatja a tanító a hanyag 
iskolalátogatást és a hiányos házi uevelént ? 
Értekező : Öo Mihály.

6. A kedély nevelése. (Némi tekintettel 
a leánőnevelésre.) Értekező Kovalik János.

7. A szem mint a nevelés eszköze. Érte­
kező Ember György.

8. Jó neveléshez jó példa kell. Értekező 
Stark Gyula.

Közegészségügyünk.
(?) Sohasem szabad megijedni, de azért 

félni jó, különösen oly bajokkal szemközt, 
melyek váratlanul rohanhatják meg az embert, 
így kell lennünk a khole iával, mely ma 
már nem csak közbeszédtárgyu, de igen he­
lyeseli, az óvintézkedéseket is kezdiá meg­
tenni egész Európa szerte, sót hazánkban is 
mindenfelé úgy városunkban is.

Nem lévén szakember, én bizony taná­
csokat adni nem tudok arra nézve, hogy mit 
lenne jó tenni veszélyeztetett közegészség­
ügyünk érdekében. De meg is vagyok győződve, 
hogy a városi közegészségügyi bizottság min­
den jónak látszó intézkedést megtesz és gon­
dolkodni fog arról, hogy érvényesitessenek is. 
Mert a rendeletek eredménye, nem a megho­
zásoktól, de azoknak foganatosításától függ. 
\an pedig arra elég példa, hogy az ilyesmi 
nem igen szokott megtörténni. Ezúttal szabad 
legyen arra hivatkozni, hogy a házak előtti 
járdák nem iocsoltatnak, az emésztő gödrök 
csatornái nem tartatnak tisztán, pedig ezekre 
nézve határozott rendeletek vaunak.

De ezúttal egy másik körülményre bá­
torkodom felhívni az illetők figyelmét. Azt 
tudja mindenki, hogy Debreczen sertés té­
ny é s z t ö város; annyira, hogy csak nem 
minden háznál foglalkoznak vele kicsinyben es 
nagyban, télen és nyáron is. A mi azt illeti, 
hogy télen, vagy ősz végén ki-ki tartson a ház­
nál a saját szükségletere 2 — 3 darab sertést, 
az ellen kifogást nem lehet tenni, mert végre 
is, az időjárás is jobb reá és ekkor nem oly 
veszélyes, de nyáron, a háznál tartani 
sokszor 12-nél is több sertést, még pedig üz­
leti czélokból hizlalni, mi az ille ökre 
és a szomszédokra igen kellemetlen, mert a 
levegőt megfertőzteti. Városunkban a főutezák 
némelyikében több helyen találhatunk ilyen 
állapotot és méltányosnak tártják az ellenük 
felmerülő panaszokat.

Tudjuk azt is, hogy bajos dolog lesz ke­
resztül viuui azt megakadályozni, hogy leg­
alább a nyáron és aztán ily veszedelmes idő­
ben, ne tartsanak a házigazdák hízókat ott­
hon, (lakóknak nem engedik ők magok sem) 
de elvárjuk a közegészségügyi bizottságtól, 
hogy oly intézkedéseket fog megtenni, a melyek 
ellensúlyozni fogják a bajokat,



A tisza-eszlári ügy végtárgyalása.
Tizenhetedik nap.

Nyíregyháza, jul. 10-én.
A mai tárgyalás szivhasgató részlete volt. 

miliőn Zurányi gyógyszerész (egy igen-igen 
nyugtalan tekintetű s éjien nem nyugodt ön­
tudatról tanúskodó, mágnásosan kiborotvált ar- 
czii s elegáns fekete ruháját . . . igen jól lát­
ható fehér harisnyával kiegészített hatul ur) 
kedvéért előhozták a t.-dadai hullán talált 
öltönydarabokat.

Solymosiué csöndes zokogással nézte az 
általa rég felösmert ruhát. () maga vart ab­
ból minden darabot s ah ! nem gondolta ö 
akkor, hogy ezek egykor oly szörnyű bűnnek 
jeleivé lesznek s hogy száznál több ember fog 
elsápadni azoknak sírokra emlékeztető bűzé­
től s azon gondolatoktól, melyek e nehány 
öltönydarabhoz oly elválhatlauul fűződnek.

A sírboltokéhoz hasonló szag töltötte el 
a termet. A síró anya mintha oda akart volna 
rohanni, hogy csókjaival borítson minden da­
rabot. Az eddig oly bizton beszélő úri tanú 
hangja bizonytalanabb lett s a vádlottak egy 
része mosolyt erőltetett ajkaira. Gross, a hír­
hedt hullaszállító kirohant a teremből s rosz- 
szul lett a jó öreg, Gruden is, a pokoli hő­
ségtől s e borzasztó szagtól, mely nem együu- 
ket emlékeztetett valamely kedves halottunk 
enyészetére, elalélt. Epen Horváth Géza orvos 
kezdett szólani, de észrevévén Gruden állapo­
tát, zavarban látszott lenni. E miatt ért veget 
a tárgyalás d. e. tizenegy órakor. Úgy, hogy 
szünet után elnök már csak a tárgyalás fel­
függesztését jelentette ki; ha Gruden állapota 
holnapig nem javul, Fehér Barna pótLdró 
lógja helyettesíteni. Ezután Zurányi Kálmán 
tette le esküjét (igen bizton beszélt . . .) s a 
közönség eloszlott.

Megjelentek a szakértők s elfoglalták he­
lyüket a sorompókon kívül. Seuthauer egye­
temi tanár határozottan szemita arczkifejezésü 
egyén, erre vall túlzottan emelt s az izr. kán­
torok sírására emlékeztető, most különösen 
izgalmaktól áthatott előadása is. Kiejtése is 
zsidós : „vor r at“, „v o 1 1 j o u“, „t a n ó 
ór“ — s van egy mozdulata, a mutató ujj 
és hüvelyk ujja összekapása a kéz demonstrá­
ló fölemelésével, a melyet keresztyénnél rit­
kán láthatni. Mellette ül B e 1 k i, a ki igen 
jóarczu fiatal ember s mint halljuk, igen eles 
szóváltást folytatott idejövet a vonaton kolle­
gáival. Mihalkovics tanár igen komoly 
ember; a dadai hulla miatt éles hírlapi polé­
miája volt Seuthauerrel, a jegyzőkönyvet azon­
ban mindhárman aláírták. A főhangot Seut­
hauer viszi, ki kollegáit informálja, izeg-mo­
zog s folyvást közli megjegyzéseit hol a köz­
vádlóval, hol társaival. Eddig ügyességet mu 
látott abban, hogy Zurányit annak nyilvánítá­
sára bírja rá kérdései utján, hogy a hulla lá­
bán levő forradás körülbelül olyan nagy, mint 
egy tehén-pata. Byeu nyom volt valamikor az 
Eszter lábán is.

Dr. Kiss Jenő, dr. Kéri Morvát h 
László a hivatalosan fungált szakértők még 
nem szólották, de szólott dr. T r e i 11 e r, a 
kinek különben egész reputácziója függ ettől 
a szakértői vitától. Úgy látszik, megtanulta 
Matej, Cserésné és a kis Móricz példájából, 
hogy az egyszerű igazság fölér a legkitinomi- 
tottabb, de nem igaz tudomáuynyal. Azonban 
ítél ve egy hírlapi vitából, mely Seuthauer és 
társai ellenében neki adott igazat s abból, 
hogy az orsz. közegészségügyi tanács az ő 
véleményének nagyrészét igazolta, ó sem utolsó 
ember a maga szakjában ; különben minden 
orvosi szakma tudora s működött budapesti 
kórházakban és tanult Bécsben is. Eötvös az 
ö jegyzőkönyvét hazugnak deklarálta, a mire 
ő hasonló bombával felelt. Kijelentette, hogy 
burányinak, a most már meghitelt tanúnak

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Útközben. t

, . . Kitekintettem a kocsi ablakán. A 
gőzmozdony éles füttye jelezte, hogy állomást 
érünk s a pályaváltók mellett levő színes 
lámpák fénye, a sötét éjszakában messze vi- 
láglottak.

A vonat mindinkább lassabban riöczögött 
s elvégre bejutott a svájczi stylü pályaudvarba 
s egy ütődés után megszűnt a rithmikus dü­
börgés, a kalauz kiáltja az állomás nevét, fel 
nyitja a kocsi ajtaját és én kilépek, várni, 
várni önt, várni 150 perczet, kilencz ezer 
másodperczet, mig a másik vonat, talán 
önnel fog megérkezni.

„Este indulok, v á r j o n 1“
Ezt sürgönyözte ön Jenny ! És én nem 

tudtam ellentállani a csábnak, nyugalmat, ké­
nyelmet, álmot, szórakozást félre dobva, ebbe 
mentein önnek, hogy váratlanul meglepjem egy 
idegen helyen, hogy nehány órával előbb 
mondjam önnek azt a szokásos frázist: -„I s- 
ten hozta!“

Számítottam rá, hogy az ön hideg ar­
czára, ez a kicsiny, de váratlan meglepetés, 
talán egy gyorsan tovairamló pirt fog vará 
zsoini, hogy azokban a szigorú, mély vágású 
kék szemekben, fel fog csillámíani egy tört 
sugár, s hogy az a kézszoritás, melyet válta­
nunk udvariasságból is kell, — melegebb lesz 
egy Celsius fokkal. . .

Nos, hát 150 perez vagy kilenczezer 
másodpereznyi várás, nem lesz-e megjutal­
mazva — ennyivel ?

Köpenyembe burkolva magamat, belépek 
a nagy váróterembe. Széttekintve, idegen ar-

DEBRECZEN.

hamis az az állítása, mintha ö valami nyilat­
kozatot tett volna a hulla lábán levő nyomról 
s ha volt ilyen nyom — kérdi Zurányitól — 
mért nem figyelmeztette őt akkor ? Zurányi 
azt vallotta, hogy a kendőben levő festéket ő 
nehány napig őrizte s hogy az hagyott kék 
nyomokat a hulla ingvállán; Treitler most 
megnedvesité a festéket s az csak teketét fes 
tett, tehát Zurányi gyógyszerész 
kicserélte az eredeti festéket!

Nagyon világos logika, mely a különben 
is gyanús körülmények között szereplő tanút 
teljesen kiforgatta önmagából. Általában a 
védő urak nagyon sokat bizonyittattak általa 
és ez hiba, mert a ki sokat bizo- 
II y i c, az s e m m i t s e bizonyít: ő 
látta, tapogatta, mérte a hulla minden test­
részét, — csak ő látta a hulla fogát siirü- 
aprónak, — ó tudja a heggedést leraj­
zolni (!!) — ő tette el a festéket, — ó 
emlékszik az orvosok állításaira, — ö tudja, 
hány centiméter a kis Hajdú gyerek, — ő 
hallotta, mit vallott Szakolczay Julis, stb. stb. 
De legfőbb magyarázata az ö minden tudásá­
nak az, hogy adatait sietett közölni Eötvös 
védővel, a ki aztán — a nyíregyházai tör­
vényszék háta mögött — gyorsan kihallgat­
tatta egy budapesti járásbíróság előtt.

Igen derek fiatal ember. Reméljük, 
hogy a mint haza megy Boros 
Jenőre, rögtön fáklyászenét 
k a p. Meg is érdemli, mert hosszú mondókája 
alatt egyetlenegyszer szólta el magát: akkor, 
a mikor azt mondta, hogy „a hulla 14 
évesnek igen jól volt táji Iáivá.“ 
Kérdezhette volna egy esetleges közvádló : 
„Hát honnan tetszett tudni, hogy a Solymosi 
Eszter tizennégy éves hullája volt ?“ No de 
ilyen kérdéseket a kőzvádló ur nem tesz.

a nézőtér ma és tegnap igen népes volt 
szó sincs lankadó érdeklődésről. Az izr. kö­
zönség tölti meg legkivált a termet; egy 
jegygyei húszán harminczan is bejönnek, mert 
a már bennlevö kiküldi a maga jegyét egy 
másiknak, a ki ismét megteszi a szolgálatot 
valamely felebarátjának. Híjába mondta tegnap 
Cseres né (a kinek az előrehaladott idő, 
miatt nem közölhettük jóízű, bátor s kivált a 
zsidó-jargon utánzásában oly ügyes vallomását) 
hogy „zsidó és keresztény nem 
lehetnek jó barátok“ mert úgy hallá 
hogy „a keresztény veszt és a zsi­
dó nyer“, mert Mózes és Jézus Krisztus 
Ilivel nagyon jól megférnek együtt. Csak néha 
hallani egy kis ellenkezést. Egy izr. polgár­
társunk p. o. nagyon élesen kikelt a magyar 
igazságszolgáltatás és közhangulat ellen, mire 
egy keresztény azt a szerény megjegyzést tette 
hogy „méltóztassék hát annak a 
ki elégedetlen, egy jobb igaz­
ságszolgáltatással és közhan­
gulattal dicsekvő államot ki­
re s u i.

— Egy alkotmányos állam­
ban azonban biztosítva a szabad 
költözködés joga!... szól közbe a 
különben semleges testületet képező gyors­
iroda egy tagja.

— Ez esetben nem is óhajta­
nok ezt a jogot korlátozni, lett 
ismét a felelet. (Látjuk e jog szabadságát fáj­
dalom ! kivált az Amerikába menekülő kér. 
földnép példájában is. Szerk.)

No de ezek csak tünékeny bárányfelhők. 
Itt oly kedelyes egyetértés uralg, hogy a vád­
lottak bizalmas közlések váltására jönnek ösz- 
sze bizonyos megnevezhetlen helyen s útköz­
ben szerzett eszlcleteiket közük a védőkkel. 
Friedman védő tegnap egy vádlottat oda ül 
tetett Vámosiné s leánya közé, ellenőrnek sat.

Es ezalatt folynak a hírlapi czikkek es 
a .. . levelek. Már szólotluuk, milyeket kap a 
közvádló. Az elnöknek viszont azt Írja egy né-

ezokat látok mindenütt. Sehol egy ismerős, 
egy jó barát, egy rokoniélek; — mindenütt 
spekuláló, rideg, közönyös szamokkal beszélő 
alakok, a kik nem érdemlik, hogy velők sz.iv- 
jam azt a büzhödt levegőt, melybe belevegyül 
a pinczértől kínált snapszok sokféleségének 
bizonytalan, de bóditú illata, a pádon fekvő 
s mély álmáról horkolva tanúskodó úri em­
bernek, rostélyos vacsorájának garnirung el­
áruló szag, mely karon ölti a kályha mellől 
kaczérkodó s jobb hazát keresni indult ka- 
szirnö pacscsuli illatát, — s hódítva járják 
be a nagy termet, kedvteleuséget, boszuságot 
idézve elő mindenütt.

— Parancsol valamit uram?
— Egy kávét Antal, forrót, hozzá egy 

pohár cognacot.
— Azonnal 1
A kávé rósz, a cognac Ízetlen, szagos. 

A szivar melyre rágyújtottam nem szelei, a 
levegő nyomott, ah, "ki hát, ki a szabadba a 
csilagos ég alá, ott hol a gesztenyefa virágzik 
pompásan, hol a fü szaga balzsamos illattá ol­
dódik fel 1

A mozdonyok egymásután futkároznak le 
s fel; gyorsan iramlanak egyik útról a má­
sikra, pályájokon époly mértani szabatossággal 
futva mint odafent a csillagok, c akhogy ezeket 
ideien* egy kormos, fekete torzonborz alak 
igazgatja, a gőz feszerejének modulatioival. 
Hát vájjon oda fent ki intézi a milliárd csil­
lagok mértanilag pontos futását, hogy annyi 
százezer évek leforgása alatt, csak egy sem 
zökkent ki megszokott utjából? Milyen hatal­
mas az az isteni erő!

Százezer évek ! Mily könnyű ezt igy ki­
mondani, s mily gyorsan eltűnteknek gondolom 
mostan azokat és ime a lóo peresből még csak 
10 telt le, s már úgy hiszem, ho»y évek óta

met városból valami vállalkozó szellemű fény­
képész, kivált a Scharf Móricz arczképéf, per­
sze .. . jő pénzért, ez utóbbit mind­
járt meg is akarja fogadni fény­
kép é s z-t a n o n c z n a k. No szegény Mó 
ricz ! már van miből megélned ! — És Móricz 
ezalatt tanul szorgalmasan s nem törődik egyéb­
bel, mint augusztusban megejtendő o-kolai 
vizsgájával. A múltkor együtt ebédeltünk vele 
Ilenter várnagynál ; tiszteltük helyzetét, nem 
intéztünk hozzá kérdéseket csak azt láttuk, 
hogy egy keresztyén családi élet mily derek, 
mily értelmes lényt teremtett az egyszerű szij- 
imádságos, pájerzes zsidógyerekből ! Eszünkbe 
jutott, bog) csak egy kis fény kellene az. ort­
hodox leikébe s nem lenne többé t.-eszlári 
pör . .. Megvettük, egy helybeli fényképésznél 
a fiú 25 kros arczképét s ö szives volt reá 
írni a nevét, a mit mi egy képeskönyvvel vi­
szonoztunk Megírtuk Jiedig e körülményt azért 
mert egy reményteljes ifjú hírlapíró azt sietett 
besúgni .... Stern ügyvéd urnák.

Az „Egyetértés“ t. s z e r kész- 
tőségét figyelmeztetjük, hogy 
több Ízben hamis értesüléseket 
kapott. Nem igaz p. o. az a hire, 
hogy Nagy Imrét, a kecskeméti 
„Testvériség“ szerkesztőjétki- 
utasították Eszlárból. Az ille­
tő e sorok Írójának r e t o u r-j e g y é- 
vel utazott egyenesenDebre- 
c z e n b e.

A szemita érzületü hírlapírókon kívül a 
védő urak legnagyobb súlyt látszanak fektetni 
a... köpésekre. Pedig — a mint a 
Grossbergek tragédiájából láthatták — ennek 
nincs meggyőző hatása, valamint a sokszor 
ismételt fogások is elvesztik hatásukat. Buxba- 
umnál még izgatott, az érdemes ruha szállító 
pártól utálatos volt. A védő urak különben is 
haragusznak s e harag kisebb mértékű önmeg- 
feledkezésekben nyilatkozik Friediuannál Eöt­
vöst már durvaságokra ragadja Formális pol­
kát táoczol az emelvényen, ha furfangjával nem 
tudja zavarba hozni a tanukat ; kihívás mo­
solyog a publikumra s oskolás gyerekként tesz 
panaszt az „elnök bácsinál“, hogy rajta . . . 
nevetnek 1 Az elnököt annyira kihozta áldott 
türelméből, hogy ez ilyesmit mondott neki teg­
nap, talán a sokat emlegetett t.-eszlári bíró 
védelmére ; „Védő u r m a g á u a k tart­
hatná véleményét némely tanú­
ra vonatkozólag.“ Ez bizony elég le­
hetne egy parlamenti tagnak ! Elnök — a mint 
értesülünk — kétszer kérte fel eddig a 
társai közül tisztesség tekintetében is kima­
gasló Funták védőt, hogy Eötvöst mérsékletre 
intse. Funták közvetítette az üzenetet, de 
tudjuk hogy Eötvös paczkázik védótársaival is 
és ezek nagyon osztoznak az öreg Scharfnak 
az ö védelméről oly nyíltan kimondott vélemé­
nyében. Harmadszor — úgymond az elnök — 
megvonja a védelmet Eötvöstől.

Es Komis elnök nem szokott híjába Ígér­
getni.

*

A rendkívül érdekesnek Ígérkezett s igen 
látogatott tárgyalás lefolyását a következőkben 
adjuk vissza:

Elnök 9 óra után megnyitja az ülést. 
Ezután:

Zurányi Kálmán gyógyszerészsegéd val­
lomása következett. Első és másod alkalommal 
ott volt a hullaszemlelésnél, tolmácsolta a ki­
hallgatásnál a rusznyákok beszédét. Terjedel­
mes és elég világosan előadott vallomásai a 
következőkben vonjuk össze: A dadai hulla 
gyermekarczu volt, csak a hasát és környékét 
nezte jól meg, hasán kék foltok voltak látha­
tók, a mik aztán a mosáskor eltünedeztek; 
jelzi biztossággal a generikus körülményeket. 
A hullának jobb karja össze lévén roncsolva, 
hogy könnyebben levetkeztethessék, a ruhát

töprengek e helyen s a 140 perczet, mit le 
kell morzsolni, évtizedeknek tudom képzelni!

Mert várok, önre várok Jenny, lázas iz­
gatottsággal, dobogó kebellel, nyugtalanul 
ziláló szívvel!

Lassan lépdelek a hosszú pályaudvarban. 
Feltűnnek előttem a múlt emlekei! Mikor itt 
jártam, annyiszor, annyi különböző ok miatt, 
oly sok, oly nagyon változó érzelmek közt.

Eszembe jut, a boldog ifjúkor első sze­
relme. az a bűbájos aranykor, melynek felhőt­
len egén a legtisztább s legragyogóbb napként 
ragyogott a boldogoág, millió és millió suga­
rakat szórva utunk elé . .. mig egyszer sötét, 
nehéz felhők takarták be az eget, villámok 
sújtottak belőle le, s egy szivemet érte, s le­
seperte azt a virágot, melynek szerelmem lán­
goló hevében a halhatatlanságot mertem meg­
jósolni !

Minő boldog voltam, a mikor e helyre 
értem! Fele útban voltam, s a várást meg­
könnyíti az, hogy utam végén az ön szép sze­
líd kék szeme mosolygott felém Ilonka; tudtam 
hogy vár reám a kis zöld zsaluval fedett ablak 
mögött, tudtam, hogy arczát a boldogság pirja 
futja el, midőn kezet fogunk, s e kepek szö­
vése alatt lelkem álmokba ringatta szivemet, 
s a hosszú, kinos órák unalmát nem éreztem 
soha.

De hát ez elmúlt 1 Elszakadt a szív első 
húrja, a melyen pedig olyan csodásán szép 
dalt Ígért eljátszani a sors. Megcsalt.

Aztán ... eh félre az ócska emlékekkel. 
Minek azokra emlékezni. ? Hát van-e valami, a 
mi örökké tart? Van-e mi egy egész életen 
át boldogítana ? Egy gondolat, vagy egy lény ? 
Nincs, nincs és nincs ...

— Antal, bontsa fel azt az üveget! Úgy 
fázom, úgy reszket bennem minden. Talán jót 
fog tenni az a hegyaljai tüznedv ? Pedig a ju-

le kellett róla tépni; a balkézre kötött ken­
dőben piszkos sárga papir volt, ebből a fes­
ték kieshetett, mert abban nem volt, hanem 
csak a kendőben. A hulla egyetlen alsó szem­
pilláin látszott szőr és neki ez is barnának 
tűnt fel. A szemet csak úgy lehetett meglátni, 
ha a pillát hátrahajtották, ellenben csak a 
golyó látszott, a színe mocskos barna volt Az 
alsó fog rendetlenül egymásra nőtt, a felső 
sor sűrű apró fehér. Mellkasa jól kifejlett, 
emlőknek hire sem volt, csak a gyermekeknél 
is észlelhető bimbó látszott rajta.

Újságokból olvasta tanú, hogy többen ál­
lítják, mikép a nyakon forradás volt, ez nem 
igaz, ó több Ízben megnézte a nyakat, de azon 
nem látott semmit. Előadása a recitáló mo­
dorban folyik s a védelem érdekében van 
tartva ott is, a hol a lábakról, ikrákról, mell­
ről sat. ad felvilágosítást.

Említi aztán, hogy a jkönyv Írásakor 
Trajtler dr. azt diktálta be, bogy a hulla em 
lói fejletlenek. Később kérdezte Trajtlertől, 
meghagyták ezt a kifejezést? Trajtler azt mond­
ta neki, hogy azt nem Írták bele, hanem a 
helyett ezt tették : elsoványodtak. A ruha le­
írását tanú szinenkint nem tudja, csak minő­
ségileg.

Állítja továbbá, hogy azok a tanuk, a kik 
felismerni vélték az álhullában Esztert, soha­
sem tudták okát adni, miért teszik állításukat V

Mikor Solymosiué (Eszter anyja) nézte 
a hullát, vörös kendőt kötöttek a hulla fejére, 
hogy ne lássa a fej kopaszságát, s csak az 
arczvonásokból Ítéljen.

Jelzi, hogy a tanuk a szemet nem lát­
hatták, csak a szemgolyót. A testre 50 gramm 
kárbolsavat, a velebanók mosakodására 20 gram­
mot használtak fel.

Ezután Seuthauer egyetemi tanár intéz 
kérdéseket tanúhoz, legkivált a lábon tapasz­
talt forradásra nézve, melyet tanú le is rajzol. 
Seuthauer, Mihalkovics és Belki egyetemi ta­
nárok további kérdései szorosan, szakszerűen, 
s különben sem az egész közönség elé valók 
lévén, itt csupán megemlítjük azokat. Vita 
nem volt.

Eötvös közben jelenti, hogy tanú jelen 
ügyben nála járt s ő a budapesti bíróság ele 
utasitá, s ott ki is hallgattatta. Tanú: a láb 
és kéz többször fordult meg kezén, de sem 
arra nem emlékszik, hogy a körmök meg vol­
tak-e, sem arra, hogy a lábujjak egymásra 
voltak e hajolva? A lábjegy, mely ivalakban 
látszott volna hajolni, határolva mintegy 2 fo­
rintos tallér nagyságú lehetett.

Dr. Trajtler szakértő kérdi tanútól, hogy 
ha azt a sebet látta, miért nem figyelmeztette 
őket arra ? Tanú erre azt feleli, hogy igenis 
tettek figyelmeztetéseket, de annak nem tu­
lajdonítottak fontosságot.

Erre dr. Trajtler hivatkozik azokra, a 
kik ott jelen voltak, kéri azok megidézteteset, 
mert be akarja bizonyítani, hogy ez a tanú — 
a kinek vallomása csak azért sem lepi meg, 
mert azt előre sejté, — valótlanságo­
kat állít.

Szeyfert elégnek tartja, hogy erre a szak­
értők adjanak felvilágosítást.

Eötvös és Friedmann védő ügyvédek ké­
rik a jelenvolt tanuk kihallgatását, csak an 
teszik hozzá, hogy az ne ennek a tárgyalásnak 
folyamán történjék, hogy menete ily indo­
kért fennakadást ne szenvedjen.

Tanú újra kérdeztetvén, előbbi vallomá­
sával szemben azt állítja, hogy a méréshez 
szükséges métert nem egy zsidótól, hanem 
Szonija Károlytol hozatta.

Ezek után a hullán talált ruhák bontat- 
tak ki lepecsételt pajdr burkaikból s egyen- 
kint vétettek elő a közönség óriási érdeklő­
dése mellett. Tanú mindegyikre rá ismer az 
öltönyök közül, bár — úgymond — „szineze-

iusi éjszaka hősége vesz körül, pedig homlo­
komon az izzadság csőppjei tűnnek fel, vagy 
tán a láz veiejtéke az, melyet a kínos aggódás 
varázsul oda ? Nem tudom és nem is törődöm 
lezzel?

— Vájjon jön-e ön Jenny ? Már nem 
lehet messze. Még épen 100 perez, = akkor 
eloszlik a kétely, akkor berobog a vonat, s ha 
ön jön, akkor leszek ismét csöndes nyugodt 
ember. S ha csak kínozni akart és ott maradt 
a messze távolban, akkor nyugtalankodik, há- 
borog lelkemnek szivemnek minden érzere to­
vább, mint a vihartól felkorbácsolt tenger 
hulláma, s nem lesz szélcsendje soha többé!

Hisz hitemet veszíti el ön a boldog 
Ságban.

Óh pedig de jól esik álmodnom azt, hog\ 
még tudok hinni önben és a jövő boldogsá 
gában ...

Óh, hányszor tűnődtem el az élet rejté­
lyes kérdései fölött, hányszor kérdeztem önma­
gámtól, hogy hát miért is élünk, mi lesz vég 
czélja nehéz küzeelmeinknek, s mentői tovább 
fűztem gondolataimat, a kétely nagyobbodott 
szivemben, tagadásra hajlott meggyőződé­
sem és nem találtam sehol egy pontot, a me­
lyen megnyugodtam volna.

Nagyon különös fogalom az a — boldog­
ság, nem tudunk vele tisztába jönni, mint nem 
sok más kérdéssel, melyek bántják az oly be­
teg lelkeket, melyek nem tudnak a társadalom 
érdekektől határol keretébe beilleszkedni.

De mindegy! Az élet álom és egyszer 
vége lesz . . -

Lám ! Lám! Hova ragadt az unalom, a 
lazas izgatottság ... De hát még 50 perez! 
Egy egész örökkévalóság, pedig néha oly gyor­
san tűnt el e máskor szemernyinek sem mond­
ható idő ...

Emlékszik-e rá Jenny, akkor is, midőn
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hzik-e rá Jenny, akkor is. midőn

tökre“ nem emlékszik s azokat csak felülete­
sen nézte meg, a midőn kezébe adták.

Seuthauer még nem végezte be górcsövi 
vizsgálatait, de az ingvállon talált véleménye 
szennt ultramarin festéktől származó pontokat 
igen fontosnak véli a bulla vizbeiimaradása 
idejének meghatározására nézve.

Trajtler kijelenti, hogy a lesték, mely a 
a kendőben találtatott, akkor próba után ké­
ket festett, s a tanú által később a kir,ügyész­
séghez -átadatott le- ték feketét fog. S állítja, 
hogy az a tárgy tanú által kicseréltetett.

Zurányi erre azt mondja, hogy vízben 
most is kéket fog az. Mire Trajtler épen most 
nedvesité meg a Testeket s tagadja, hogy az 
kéket festene. Most következett volna Horváth 
Géza tauu kihallgatása, de Gruden biró való 
szinüleg a hullán talált ílibák szagától s a 
nagy hőségtől — látszólag rosszul lett s el­
nök az ülést „magán okoknál fogva“ félórára 
felüggeszteti.

Szünet után •1/4 órával, vagyis d. u. '/4l- 
kor elnök a meggyerült közönség előtt kije­
lenti, hogy a tárgyalás csak holnap reggel 9 
órakor íoiytattatik s remélhető, hogy akkorra 
a rosszul lett biró már folytathatja működését.

A közönség elszéled.

debreczen.

Időszerű.
A zsidók magyarosodásáról sokat beszél­

tek 1848 előtt s minden erre vonatkozó jelt 
nagy diadalnak tekintett mindenki.

Épen azért nagy hűhót csaptak azon al­
kalomból is, hogy a fővárosban egy piczi kis 
zsidó-község alakult, melynek szónoklata és 
istenitisztelete egyaránt magyar volt.

a megalakulás! lakomán zsidók és ke 
resztyériek ültek vegyest, köztük egy csoport 
Iran Sárossy Gyula, Vahot Imre és Lisznyai 
Kálmán, a kik erősen oda figyeltek a bőven 
mondott toasztokra.

Fölkel egyszer Lisznyai Kálmán, felug­
rik az asztalra és beszélni kezd ilyetéu- 
képen:

„A t y á m f i a i az Urban! Na­
gyon örülök azsidók magyaro 
sodásának. He akkor logok ab 
b a n tökéletesen hinni, amikor
a z s i d ó e g y t á 1 b ó 1 e s z i k velem,
a mikor nekem adja a lányát és 
a mikor hibátlanul beszeli édes 
hazai nyelvemet. Élj e n a kiben 
már is tapasztalhatjuk ezt a ha­
ladást!“

Az „éljent“ azonban maga kiáltá el Lisz­
nyai Kálmán, mert mire bevegezte a felkö 
szöiitőjét, a teremből elpárolgott mindenki.

Megjegyzendő, hogy ez adomát igen sza­
vahihető embertől hallottuk.

Vidék.
Kisújszállás, 1883. jul. 10.

Ha szép, ha nemes, ha közczélu és hasz­
nú tárgybau kell szót emelnem, mindig haza- 
tini örömmel teszem, s lelkemnek jól esik ne­
mes tényeket hozni köztudomásra. A szép, a 
jó, a magasztos mindég emel, buzdít, uemesit, 
az ellenkező pedig elszomorítja a kedélyt. Nem 
azt jelzem azonban e szavaimmal, hogy a ked­
vezőtlen, honelleues, veszélyrejtó tárgyakat 
némán elhallgassuk, midón idő, körülmények 
követelik teljes szigorral kell azokat ostro­
molni megsemmisíteni. He most nékem azon 
szerencsém van, hogy meglepő széppel állíta­
tok elő.

Julius 1-sője szép napja volt városunk 
közönségére, mert e nap délutánján tanulságos, 
es gyönyörködtető előadásnak volt látója, hal­
lója, és hallgatója. Tanintézetünk derek és 
képzett tanára Koncz Lajos ugyanis termé­
szettan! előadást tartott a tiszántúli ref. ta­
nári gyám és nyugdíjintézet alaptőkéje szapo­
rítására. Az előadás tárgyai voltak 1. az érint­

kezési villamosság, 2 Delejvillamosság. 3. H6- 
villamosság érdekesebb részei, és 4. Telefon.

„Omne rarum Carum“ e mondás itt tel­
jes eredményben áll Ily előadás nálunk ritka 
ság, még pedig oly ritkaság, hogy ilyen mnó
történt legelőször nyilvánosan, "ritkaság volt 
azok előtt k.k soha ilyet nem láttak tanuM 
8°Ü éh. gyou)orkódtető mindezeknek, mindazok­
nak kik e szép és fontos tárgyakkal némi 
részben ismeretesek valának Az újdonság és 
a árgy .ránt, érdeklődés, a kitüíött nemes
lőkit S“íeu T ,VOnzoU és párto-
szeret.' k A i ? az ujs^gvágjók és tudni 
szeretők. A belepti díj 60 és 30 kr vala Az
összes bevétel SO irtot jövedelmezett „elvbe
számittatik a 27 forint felülfizetés j, V felül

Pé,dá,tad0tt egyházvidékünk ne 
mes jellemű segédgondnoka lo forint külde­
ményévé , a többi telülfizetések helybeli nemes 
fZ1tvük *lta! tétettek. Az előadás vonzó és inu 
láttató és tanulságos volt, minden hallgató ke 
délyesőrömmel hagyta el a szintermet.
ni »<, ,zd e tailári nyugdíjintézetről azokat 
illetőleg, kik talán nem volnának ismeretesek 
e tanári gyám és nyugdíjintézetről.

A tiszántúli ref. egyházkerületben levő 
gymnaziumak tanárai pár év előtt alapították 
ezen közhasznú intézetet, meggyőződvén a fe- 
ól hogy saját érdekükben csekély jövedelmök 

mellett is magoknak kell áldozatokat tenniök. 
ianugyért buzgó, középtanodákat tartó egyhá­
zaink is kegyes pártfogásukba vették az intc-
fi ft- ÍLgj!\ e, .Syhmintézetiiek a karczagi, 
hódmezővásárhelyi, kisújszállási, mezőtúri, má- 
íamarossziget1, hajdúnánási, hajduszoboszlói 
és békési gymnáziuinok tanárai. Ä debreczeni 
és szatmári gymnazium tanárainak már szép 
alapon álló nyug. és gyámintézetök van. A 
h.-böszörményi és szaloutai tanárok és egyhá­
zak még eddig hiányzanak a számból, ezek 
belépése is azonban várható. Jelenben 30 az 
alapító tanárok száma.

Istenünk támasszon nemeslelkü jiártfogó- 
kat ez intézetnek. Virágozzék fel az elagott 
tanárok, özvegyeik, és árváik boldegitására !

K. Hajdú Lajos.

• Helyi hírek.
A tiszántúli ref. középtanodai tanár­

egyesület gyűlései holnap veszik kezdetüket a 
ref. főiskola dísztermében. A vidéki tagok 
nagy része már a mai nap folyamán megér­
kezett.

Nemzetközi daltársulat fogja holnap 
működését megkezdeni városunkban, a „Bika“ 
vendéglő udvarán ; a társulat úgy van szer­
vezve, hogy erömüvészeti mutatványokat is 
fog a közönségnek bemutatni. Tagjai között 
van egy komikus is, kinek tréfás előadása a 
legderültebb hangulatba hozza a hallgatösá- 
ságot. Legfigyelemreméltóbb azonban a társu­
lat két nótagja : F i o r i kisasszony és M á- 
d a y Kati, kik már megjelenésükkel is le­
szoktak kötni a közönség figyelmét. F társa 
lat holnap este lógja működését megkezdeni 
s mindössze tiz előadást tart.

A gr. Dógenfeld felé piacz utczai épü­
letnek átalakításához mar hozzáfogtak. Ez 
épületet, mely a debreczeni törvényszék ősz 
szes helyiségeit foglalja magaban, a piaczra 
néző kapuval fogják ellátni, a hátsó kapu pe­
dig elzárati,. Már volt alkalmunk e czelsze- 
rütlen átalakításról megemlékeznünk többször, 
most csak azt jegyezzük meg, hogy a közfor­
galom ez épületnél oly jelentékeny, hogy az a 
járda közlekedésnek sokszor akadályára lesz.

* Kirándulás Parisba. A Debreczenból 
Párisba rendezendő kirándulás iránt nagy ér­
deklődés mutatkozik az ország több részében. 
Nemcsak Uebreczeuből, hanem a fővárosból 
és vidékről számosán fognak csatlakozni e ki­
ránduláshoz, mely kiváló élvezetet fog nyúj­
tani minden résztvevőnek. A menet, mint je-

ezve volt, külön gyors személyvonaton fogtör- j 
^éniu, s a rendező társaság, a kényelemre való 
ié intettel az érdekelt vasuttársulatokkal 
aóian állapodott meg, hogy a vasúti kocsik 
egy-egv rekeszében csak hat egyén lesz el­
helyezve. Minthogy a kirándulásban nők is 
í“?“ek rt*sz^ odaraenet az egész társaság 
iiecsben és Strassburgban előre kialkudott 
pállodákban meghál. Párisban a társaság 10, 
legfellebb 12 napig fog időzni; az itt tartóz- 
Koilás idejére küiün programra lesz megálla- 
J''tV3’ .mely az indulásnál minden utazónak 
kézbesítve lesz. a kirándulók a franczia fő­
városban a párisi magyar egylet tagjainak szi- 
■ élyes fogadtatásában fognak részesülni; gon­
doskodva van arról is, hogy a kirándulók I’á- 
risnan első szállodai szobákban legyenek el­
szállásolva, hol a legjutányosabb díj mellett 
teljes ellátást is kaphatnak. Az utazási jegy 
érvénye egy hóra terjed, s visszaiövetre nem 
csak a személy — de a gyorsvonatok is mia­
uén ráfizetés nélkül igénybevelietők. A vissza 
utazás a kirándulók Limtól kezdve a Schweiczba 
utazhatnak, s e czélra a párisi jegy eiőmuta- 
tasa mellett minden schweiczi vonalon jelenté

A választókhoz. Figyelmeztetjük a 
választó polgárokat, hogy a jövő évi általa 
nos képviselő választásokra szóló ideiglenes 
választási névsor julius hó 5-ik napjától 15-eig 
a varosháza kistanácstermében közszemlére 
k T .. ve" Ugyanezen határidő alatt mindenki 
beadhatja akár a jogtalan kihagyás mellett, 
akar a jogtalan felvevés ellen reklamáczióját. 
Annyival is inkább figyelmeztetjük a rekla- 
macziokra a választó polgárokat, mert a ta­
valyi reklamacziók is a helybeli központi vá­
lasztmány által tömegesen el lettek utasítva, 
es csak a budapesti m. kir. Curia által let 
tek igazságosan elintézve.

arról ábrándoztunk, hogy keresünk magunknak 
egy kis zugot ezen a nagy bolond golyóbison, 
melyet a mi földünknek, a mi életünk para­
dicsomának és poklának neveznek .... Aztán 
alkottunk magunknak fellegvárakat! Ketten 
fogunk élni, távol a világ hétköznapi, kútár 
zajától. Egymásban keressük a boldogságot 
és nem kívánunk másoktól semmit, de semmit!

Óh, milyen gyorsan repült az idő, az ily 
ábrándok közt. Ú mint szerettünk volna sebe­
sen forgó kerekébe belekapaszkodni, megállí­
tani, hogy ne tűnjék el oly szédítő gyorsa­
sággal. He hát nem lehetett!

Eh, jól is voit az úgy! Hiszen az ábránd 
végre is csak foszlányokra fel oszló álom­
kép .

És aztán a hétköznapi élet küzdelmeiben 
oly sokszor és annyi változást szenvedünk! 
Nem változtunk-e mi is? Nem óhajtottunk-e 
egymásról lemondani s mint ismeretlenek más 
utakon haladni, feledni, hogy egykor egymás­
nak mindene valánk . ..

— Még egy üveggel Antal, abból az 
erősebb borból! Reszketek. Tudom is én, hogy 
mi bajom lehet? Talán beteg vagyok, de hisz 
nem fáj semmim, csak úgy sajog valami lompán 
oda bent, melynek nem tudok nevet sem adui!.. 
A bor, mintha balzsam volna rá . . . Legalább 
' gyszer már volt az . . . Hát ha most is el 
ringat, mámorba szenderit!

Kimegyek ismét a szabad levegőre. Az 
éj sürü sötétsége lassan feloszlik a szürkület­
ben s ott kelet felől, halvány gyönge pír kezd 
derengeni, a hajnal elöfutárjaként.

Nézem, nézem ezt a mindennapos átvál­
tozást, Eszembe jut, hogy éu olyan hajnalt 
Várok az én életem egére... Vajon felderül-e ?.,

Még csak 20 perez és akkor megtudom,
Megyünk, messze megyünk innen, felke­

ressük az én csendes otthonomat, ott elvonu­
lunk a világtól, ön leszéletemnek minden bol­
dogsága, ön lesz életemnek minden czélja . . .

Aztán a gondolatok zsibongva váltakoz­
nak bennem. Bágyadtság, mámor vesz erőt 
rajtam . . . Leülök egy gyeppadra, beburkolom 
magamat és hosszan elgondolkozom .. .

Az idő telik, de én már nem gondolok 
vele. Úgy tetszik mintha egy é 1 ő alak lebegne 
előttem. Mintha berobogott volna a vonat, ön 
kiszállana egyik kocsiból s aztán közeledne 
felém, valami csodás tény derengene arczán, 
mely az ártatlanság glóriáját is elhoiuályo- 
siija

Aztán kezet fogunk, megöleljük egymást.. 
És én mindinkább úgy érezem, hogy nem 

a képzelet játszik velem, hogy az való, igaz, 
a mit gondolok . . . pedig csak álom az, álom 
a melyből föl kell ébredni...

Eöl kell ébredni 1 Ó milyen lesz az a 
felébredés? ... Ki tudja? — — _ _ _ _

Fölébredek. Ön átkarolta nyakam, égó 
homlokomra csókot lehelt, szivére szőritá ke­
zemet ... Fs ez jmár nem álom, ez való, ez 
igaz, ez már a boldogság itt a földön .

EJmult a 150 perez . . . Gyötrő kínos tusa 
bántotta szivemet. Most vége van ... Most uj 
élet kezdődött...

Mikor lesz vége ? Milyen lesz az ? Ki tö­
rődnék vele! Egy csókot Jenny és menjünk 
tovább az élet göröngyös utain ...

Tövisek, fájdalmak ne rettentsenek, hisz 
az a való élet, hol fájdalom és öröm válta­
koznak . . . Hadd jöjjön a mi jönni akar . . . 
Én leszámoltam velők

Gaston.

kény dijkedvezméiiyezett vasúti jegyek adat­
nak ki. Utazási dij Párisba és vissza Debre- 
izenből 90 forint; a kik Budapesten csatla­
koznak csak 82 forintot fizetnek. Minden e 
kirándulásra vonatkozó levelbeli megkeresés a 
„párisi kirándulást rendező társasághoz“ Deb- 
reczenbe czimezendő; a részvételi dij pedig a 
társaság pénztárnoka Mayer Ferencz úrhoz 
Uebreczeiibe mielőbb beküldendő.

* A szabadelvű part helybeli lapja teg­
napi számában sajnálattal eralité lel, hogy a 
volt lőisjiánnak a megyéhez intézett bu- 
esuiratát lapunkból volt kénytelen átvenni, mi­
után azt illetékes helyen napokkal azelőtt 
kérte, de a mit ő megkapni nem tudott, an- 
n-ik az ellenzék közlönye birtokába juthatott. 
Fz őszinte nyilatkozatra mi is megkoczkázta- 
tunk egy pár őszinte szót, azt tudniillik, hogy 
a tiszteit szomszédnak van annyi tehetsége, 
hogy az eszlári per tárgyalására hét „külön“ 
é- „saját“ tudósítót tud küldeni, ellenben nincs 
meg az a tapintata, hogv egv nem mindennapi 
eseményt képező főispáui beiktatás ünnepé- 
lyéie egy fia tudósítót küldjön. Minthogy pedig 
mai napság sem repül a sült galamb az em­
ber szájába, természetesnek találjuk, hogy a 
beiktatásról közlött tudósításai nemcsak heza- 
gosak de hiányosak. Egyébként vigasztalja ma­
gát a mi szomszédunk azzal, hogy a volt főis­
pánnak a városhoz intézett bucsuiratát 
meg ő közölte előbb ; igaz hogy ebben a köz­
lésben nem volt köszönet, mert a vége az ele­
jére, az eleje a végére volt téve, a közepe 
pedig egészen hiányzott. A bucsuiratnak ily 
szánalmas állapotában aztán mi nem éreztünk 
legkevésbé sem hajlandóságot arra hogy azt 
lajitársunktól átvegyük, a minthogy tőle nem 
is irigyeltük az elsőbbség dicsőségét.

* Az iparos kör holnap e hó 12-ike dél­
utánjára egybehívott bizottsági ülése P a p p 
József lakatos mester temetése közbejötté 
miatt e hó 13-ik napja d. u. f, órakor tarta­
tra meg a városháza nagytermében. Az e I- 
u ö k s é g.

Papp József városi polgár e hó 11-én 
reggeli 6 órakor elhunyt. Temetése holnap 
d. u. lesz péterfia- utczai" házától.

* Kődobálás. Kisújszállásról Írják nekünk:
Hebreczenben, mint a lapból olvasható, babo­
nás kődobálás történt. F hiresztelt esemény 
meguiitotta emlékezetemben az ehez hasonló 
eseményt, mely mintegy két évvel történt ez- 
alótt városunkban. Nálunk is egy háznál ily 
büvészies kődobálás riasztotta fel "az embere­
ket. Tömegesen tódultak a házhoz nézni és 
megcsudálni a megfoghatatlan kődobálás!, mert 
jelenlétükben is történt, a működő kezeket 
azonban mégsem láthatták. A ház tulajdonosai 
már a házban sem mertek éjelezni. Hullott a 
kő a mezőre ulaztokban is a háztulajdonosok­
nak. A gyenge elmék, babonás hiszékenyek 
persze boszorkányságnak hitték. Végre is "ki­
derült a házi szolgálónak ügyessége, úgy tör 
tenetesen. Úgy haliám, hogy az ügyes leány 
ki pajzánságból tette e csínt, tán meg is bün- 
tettetetf. En a babonát és csudákat, és bo- 
szorkányhivőket fenyitettem volna meg szelí­
den, kik kálvinista létökre hitelt adnak ezek­
nek. Történetes n majd kifejlődik az ügyesség 
eredete Hebreczenben is, és talán rendőrök 
nélkül is. K. H. L.

Panaszra mentség. Hétfői számunkban 
em itettük, hogy a „Szőke uram“ rettegett 
bikája, még most is félelemben tartja a kö­
zön.-éget. E.rre „Szőkeuram“, személyesen kije 
len ette előttünk, hogy az ő „bikája“ nem csi­
nál nat már semmi kárt, mert minden övintéz- 
kecés meg lett téve netaláni kitörésének meg-
e|wSme’ 3 talán az ej11 tévedésbe a „biká“- 
tol iéloket, hogy a városnak egy kivert bikája 
csa angol mostanában a nagyvárad-utezai ré- 
sze t. — Jó lesz erre gondot fordítani, nehogy 
tévedésből Szőke uramat vádolják az ö 
„h i k á“-ja miatt.

Hazánknak sok ásványvizei közül, csak 
nagyon csekély számban találni olyant, a mely 
kellően ki lenne aknázva, mivel vagyonos em- 
beiek nálunk iparra nagyon nehezen szánják 
pénzüket; ámbár annak szükséget, mindenki 
érzi. A Salvator forrás féle vállalat e tekin­
tetben nagyon kedvező kivételt képez. Kitűnő 
szaktudománynyal jiárosult kitartás által, a 
Sahator forrás tulajdonosnak sikerüli a fölsé- 
ges^ vasmentes, borhoz való savanyuvizet még 
a távol külföldön is bevezetni és megösmer- 
tetm. Mint első ragu gyógyvíz, a Salvator for- 
íás, nagy mennyiségű Lithion- és Bor tartal­
ma következtében bel- és külföldi orvosi te­
kintélyek által becsülve és rendelve lesz. Ez 
életre való vállalat hazánkban is általános tá'
mogatást írdemel,

Iható arany.
A középkor csodaszerei között, melyek 

úgy a betegségek, mint másnemű bajok ellen 
kiváló eszközöknek tartattak a legelső helyet 
foglalta el az iható arany, melyet tényleg ké­
szítettek és használtak. Az arany volt az ak­
kori tudósok nézete szerint a "föld legbecse­
sebb terménye. Jelvénye a nap, mivel soha 
sem lesz tisztátlan, fényét állandóan megtartja, 
s tisztán, épen kerül ki a tüzböl. Ez anyag 
tisztaságát középkori fogalmak szerint erény- 
nek tartották s azt hitték, hogy a milyen 
tiszta, ép oly tisztán tartja a teste't is a be­
tegségtől s miként a tűzben nem semmisül 
meg, az életet is lentartja és meghosszabitja 
épen úgy, mint a napfény az éji sötétséget es 
kísérteteket elűzi az arany képes elűzni a be­
tegségeket és ragályokat is, melyek az ördög- 
to erednek, ki hatalmat gyakorol oly emberek 
fölött, kik nem istenfélők. Az arany e csudá­
latos erényeit akarták abban az orvosszerben 
alkalmazni, melyet iható aranynak neveznek.

Biunschweig Jeromos 1712-beu megje­
lent „Ars distillaudi“ czitnü népszerű orvosi 
munkájában a csodás ital készítéséről azt 
mondja, hogy tiszta aranyat kell választó víz­
ben feloldani s Így sárgás folyadék támad, 
mely az ember bőrét és a madarak tolláit pi­
rosra festi.

E,z állítás különben helyes s a mai vegy­
tan is igazolja, midőn az oldott aranyat, a 
khlor-aranyat, mely különben erős méreg, bőr­
kiütések gyógyítására használják. Bruuschweig 
is tudta, hogy az iható arany mereg, s azért 
az aranynak oly oldatát kell készíteni, mely­
ben a nemes érez erényei ne legyenek oly 
erős anyag által megváltoztatva, minő a vá­
lasztó viz. Ennek elkészítése véget — a böl­
csészeihez fordultak.

(Vége köv.)

Légii j ab b.
Nyíregyháza, jul. 11. (A „Debre- 

czen“ tud. távirata. Erk. d.. u. 1 órakor.) 
A mai tárgyalás 9 óra után kezdetét 
vévén, elnök bejelenti, hogy Gruden 
törvényszéki bíró roszszulléte következ­
tében a tárgyalásokon jelen nem lehet, 
tisztét ideiglenesen Fehé r pótbiró 
tölti be.

A hallgatóság feltűnően nagy szám­
ban jelent meg ma a tárgyalási terem­
ben; mindenki megható és izgatott je­
leneteket várt, s a közönség e tekintetben 
nem is csalódott.

Scheuthauer szakértő kihallgatása 
következett, ki szemben áll Horváth 
Gézával, s mintegy rigorozálja ezt. Hor­
váth Géza azt válaszolja, hogy ne zak 
lassa őt, mert ő nem vádlott. Seuthauer 
erre azt feleli, hogy: de még lehet 

I vádlott.
E jelenetre rémitő zaj támad; a 

közönség felugrál a padokon; elnök 
alig képes lecsendesiteni a felizguit ke­
délyeket ; Horváth Géza nem tud unt 
mondsni, annyira meg van illetődve. 
Elnök erre Scheuthaaert erősen meg- 
rójja.

Következett ezután Mlhálkovlts és 
Beik! tanárok kihallgatása, kik sokkal 
tárgyilagosabbak Scheuthauernél. Hor­
váth Géza magatartása bátortalanságra 
mutál es szünet után elégtételt kér szol­
gáltatni az elnöktől, ki Scheuthaaert 
újból figyelmezteti.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

Salvator
első rangú vasmentes savanyú viz.

lithium és bornátriumban gazdag forrás, or­
vosi tekintélyek által a légző és emésztési 
szervek huruios bánialmainál rendelve; — 
kiváló szer a kö-zvénv, hólyag és vese ba­
joknál. Borral használva igen kellemes 
üdítő-ital.

Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 
gyógyszertárban.

Salvator-forrás igazgatóság Eperjesen.
Raktárak. Budapesten főraktár ÉOESKUTY L 

urnái. Debreczenben: Csanak József, Gerébv Fülön 
Riohl J. Z. uraknál. K
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Értékpapírok
Utolsó árkelet 

pénz I áiú Értékpapírok
Utólsó árkelet 

pénz áru

200 
120 
100 
200! 
100 

i 80- 
100' 

100 
200 
200 
200 
160 
300 
150 
500 
5001 
D0Ü 
100 
100

I
200
200

2000
50
50

300

Államadósságok.
Magyar aranyjár. adómentes 6°/0

Av rt n * n
Mag; ar papirjáradék . . 5 „
Magyar vasúti kölcsön 120 frt . 

n n „ egyes db.
„ gömöri áll. zálogl. 5 
„ 1869. kel V. áll. kötv. 5 „
« 1873- » «ar. v. ezb. 5 „
n 1878- » » ar. „
„ nyereménykölcsön 100 frt. 
„ „ 50 frt darab.

Tiszai és szege#! kölcsön 4°/0 
1871-ki magyar államkölcsön 5„ 
1873-ki „ „ 5 „
Földteherm. kötvény magyar 5 „ 

■ „ 1868. zár. 5 „
n , temesi . 5 „
» „ 1867. zár. 5 „
„ „ horv. orsz. 5 „

..." » erdélyi 5 ,
M. jelz. urb. válts, kötvény 5 e 
K. horv.-szláv. jelz. földv. 5 „ 
Szőlödézsma váltság kötvény 5 „ 
M. kir. kamatos pénztárjegy 
Egyes, államad. papírban 4%

„ ezüst kamat jau. jul. 5 n
i _ » n n ápr. okt. 5 ”

Usztr. aranyj. 4°/0 kamat. .
Osztr. papirjáradék adómentes 5 „

„ államad. 1854. á 250 frt
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt

, 1860-ból á 100 frt
, 1864-ből á 100 frt
» 1864-böl á 50 frt

Pestv. köles. 1870-ből . . 6"
» » 1871-bői . .

Budapesti köles. 1880. . . 5«,
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3°/t

Részvények.

a) Bankok.

Által, magyar munic. hiteliu. 
Angol-osztrák bank 
Budap. bankegy. részv. társ.
Franko-magyarbauk 
Morvát Ieszámitoló-bank 
Budapesti iparbank 
Központi ipartárs. hitelim 
Magy. ált. földhitel-részv. társaság 
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank i 
Magyar leszam. és péuzv. bí 
Magyar országos bank reszv társ 
Osztrák hitelintézet 
Oszt rák-magyar-bank 
1. magyar iparbank . ' ' ' ‘
Pesti kereskedelmi-bank 
Pesti m. kér. b. előv. j. u.
Sziszeki hitelbank . . ' ’ '
Unionbank . •••...

Értékpapírok
íj Utólsó árkelet

119.75 
88.80 
86.70

137.25 
134 25

89.25
109.50 
93.7 5

115— 
115.- I
109.25 ; 
110.— 
110— I
98.50 
9fi —
97.75 
96— 
99—
97.50
93.25
96.50 
97.75

I 120.25 
89.10 
87— 

138—
134.75

89 75
110.50
94.25

115.50 
115 50
109.75 
HL— 
Hl.—
99.50
96.75
98.25
96.50

l02.—
98.50
93.75
97.50
98.25

78—
78.50 
78.50
92.75

119.50 
130 50 
138 —
171.50
171.50 
104.75 
104.75
97.25 
33. —

500
500
200
500
160
200

1000
300

c) Gőzmalmok.
Concordia-malom 
Első budzpesti-mslom 
Erzsébet-malom 
Hengermalom .... 
JjUiza-malom ...
Moinárok és sütők-malma 
Pannonia-malom 
Viktoria-malom ....

d) Közlekedési vállalatok.
200 Alföld-fiumei vasút .
200 Báttaszék-domb.-zák. v.

I 200 Déli vasút..........................
2O0! Északkeleti vatut ’ . * 
200 í Erdélyi vasút 
200: Győr-sopron-ebeufurti vasút 
200 Kassa-oderbergi vat-ut . . . 
200 Magyar galicziai vasút. ." . 
200í M. nyugati vasút . . . . 
200; Osztrák állami vasút . . . 
200 Pécs-barcsl vasat. . . . . 
200 Tiszavidéki vasút . . . . 
500 Osztrák dunagözhajózási társ.
100 Budai hegypá ya....................
200 Pesti közúti vaspálya . . . 

* „ élvezeti jegyek .

e) Takarékpénztárak.
50 Budapest IH. kerületi 

100 Czegléd ....
300 Országos központi 

1000 Pesti első hazai 
200 Pest-budai fővárosi 

Pest külvárosi .
»0 Pakrac-duruvár-kutmjai

100 . ált. tkp. rész. tár. .

5°/n

560 — 
1240— 
236— 
555 — 
290 — 
392 — 

1315— 
444—

167.50 
106— 
142.00 
161—
160.50

143— 
159— 
164 — 
333 50 
220.—

247.50 
599.— 
440 — 
265—

565. - 
1250.- 
237— 
657, 
291 — 
393. - 

1320.- 
448—

168.50 
16G.50 
143.- 
162.-
161.50

144—
160—
164.50 
334— 
222.- 

248.25 
603
441.50

Magy. arany v. ezüst 
„ jelzálogbank

„ ált. földb. r. v. t.
n un n

Osztrák-magy. bank 0. é.

5—
57„

5%

// 77 n 77 H
Pesti magy. keresk. bank

I n _ n n •
í „Albina“ tab. és hit. int.

Elsőbbségek.
200 Alföld-fiumei va; ut
200 » „ 1874 kib.
200 Báttaszék-dombovár zák.
300 Dunagőzh.-társ.100 j * *

^4 j

200

300 Éjszakkeleti vasút. 
300

I1000 
200 
200 
200
200 
200

1 on 
200

205 — j 210'— 

102 25 102.75

40—

289.75 
21G.—
108.75

94.50

41 —

94

290.60 I 2! 
825.— I 81
ni— I r
593— í 5!

ó) Biztositó társulatok.
Bécsi biztosító társulat ... 
Bécsi életbizt. intézet
Eisó magyar biztositó-lársaság". 
r onciére pesti bizt. intézet 
Magyar-franczia biztositó-táreaUg 
1 anuonia visszbiztositó társaság

i| 113.— : 114.—
íj I

1 230.— ; 232 — 
! 245— ( 243—
I 3450— 1 3475._

40.50 j 41._

975— 1000—

f) Különféle vállalatok.
105! Alagút..........................
80 Általános waggon kölcsönző 

150 Franklin-társulat 
400 Ganz- és társa-féle vasöntöde 
200 Gschwindt-féle szeszgyár .
200 Gyapju-mosó és bízom. I. m 
210 Kereskedő testületi épület 
200 Könyvnyomda „Atheneum“ 
500; ^ „ Pesti . .
85 Kőszén és téglagy. (Dräsche) 

100 Pesti építő társaság 
Rimamurányi vasmű 

100 „ vasöntöde
100 Salgótarjáni kőszénbánva 
200 Schlick-íéle n 

Serfőzöde első magyar 
Sertésbizlaló ....
Sóskúti kőbánya j
Spodium- és csontliszt-gvár 
Szálloda-részvénytársaság 
Tégla és mészégető ujhki 
Téglagyár kőbányai . .

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet

társ.

o5.— j Oi —

524— ! 525.- 
4600— 4020.- 

516.— 1 518-

123.50 ; 124.-

i 400 
200 
200 
200 
200 
200 
160

• „ aranyban

Magyar galicziai vasút". .
n „ II. kibocs.

Magyar nvugoli vasút. . .
0 „ 1874. kib.

M. vasut-els. köles, beruh.
I. Erdélyi vasút .... 

200 Győr-sopron-ebenf. vasút . 
200 Kassa-oderbergi vasút . . 
30ü „ eperj.-tarn. v. m. r. .
200 , osztr.-v. 1879. kibocs. 
200 „ m.-v. 1879. kib. ar.

Osztr. állami vasút . .
100 Tiszavidéki vasút .... 
100 Budapesti lánczbid . . .
100 Budapesti malom....................
100 Kösz. és téglagy. kötelezv. . 
100 Lloyd- és tőzsde épület . .

Magánsorsjegyek
145.— I 146.— § ; Osztrák hitelintézet . . .

Budavárosi sorsjegy . . . 
Keglevich , ...

j Paltfy „ ...

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . . .
I „ “ ■ (kör) . . .

Oszt.-magyar 8 mos arany, 
i 20 frankos arany .... 
í Török arany lira ....
I Osztrák és magyar ezüst. . 

Nemet birod. bankjegy. 100 m.
í Váltók árfolyama (3 hóra).

Német bankp. IqO u. b. m.
I 3"/0 ; Amsterdam 100 holi. frtért.

31/ j Brussel 100 fraukért . .
3 ye Páris 100 frankért 
3V*i Marseille ÍOO frankért ."
3'/„í Svájczi pénzp. 100 frankért 
31/, Zürich 100 frankért . . .
2 Va London 10 font sterlingért 
£>°/e j Szentpétervár 10O rubelért .
40/ Milano 100 lire iiuovo ital.

108— I 110.-
87— j 88—

702— ! 708 — 
415— í 420—

pénz
1 . ,
1 áru

120—
I ‘

120 50
101.20 101 45
98.25 ! 98.75

100 20 I 101—

100.10 100.35
94— 94.25

101.50 102 —
101.50 1 102.—
99.50 100 —

98 25 98.75
93.50 94 50 :
93.50 94—

90.50 El
-- *---

108-25 108.75 I

92.50 93.25 J
94— 94.50 I
-- .---

-- .--

103.50 í IO4 

9ß.75 97.25

590.-
825.-
156 -

595,

156.50

122.50 
113— 
238.— 
605— 
348.— 
50.— 

278.—

170— 171 -
38-50 j 39.50 
19— j 20— 
34 _ , 34.50

5.69
5.64
9.49
9.49

104.-! ns, 
264.— 265.

58.35

58.40 
98 —

58.45

58.55
98.25

101.— 
100.15 
93.75

101.75
100.30
94.25

47.10 1 47.20

47.10 
47 10 

119.20

47.20 
47.20 .

119 35

BROGLE JÓZSEF
^’<xl>— os roslalemez-gyára
BUDAPEST eyár:kü,sőváci--ut.

raktar: vaci-körut 68.

Ajánlja minden gazdasági kiáditáson ki­
tüntetett

T rieur-jeit
váltha.ó szitákkal.

Gabona tisztitó-rostákat. 
Tengeri-morzsolókat.

Lyukasztott és hasított lemezeket, mal­
mok, méhészeti és technikai czélokra.

%

Szabadalmazott §

hármas ekéket §
közönséges és acél ekéket

cséplőgép-lemez-szitákat I

gíizcséplő és járgánycséplökhöz.

minden egyéb gazdasági 
lépőket.

1882. augusztus

járgány-cséplőgépeket
QUÍIMÍTI TJ Továbbá e téren a legújabbal: I

3-ín ad almazott nemzeti rostát, ^
int egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4” magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo ára 55 trt. W

ÁrJegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. O
........ ................................

! ME88ZBL ATÓ!
Touristak, hegy- és falubalakóknak, stb.

Tisztán és 
pontosan mu-

_____tat 3-4 órányi
távolságra!

E/.eiirien b gujbbaan feitamif
messzeiató, a mely bármi­
féle seta-pálczára meg-rö-

Mtbeió. ál 2 láttani lencséből s ezek sokkal 
nagyobb síkénél hasznaluaiók, mint a tábori 
látcsövek, épen azért általános kedvességnek 
örvendenek s ajánlhatók kivált hegyi s falusi 
kirándulásokra, üdfc Ezvkcek araik,

Messzeláté, zsebbe dugható s dobozzal 
eliaiva I frt 25 kr, finomabbak I frt 75 kr, 
legfinomabbak, nagyobb láttani lencsével 2 frt 
50 kr. Baroscop, biztos es megbízható
idő-jelző 2 frt. Legfinomabban kiállítva, egé­
szen uj és pompás kivitelben stb 2 frt 75 kr.

Kis zseb-mikroscope (igen erős nagyí­
tással 45 frt 75 kr.

Szétküldés készpénzzel vagy utánvétellel
.csupán egyenesen, alu írott utjau“: Klingl et 
Baumann, Becs Tegethof-utcza 3. sz.

Figyelemreméltó.
pilepsiában,
görcsben és idegbajokban szenve­
dők biztos segélyt találnak rend­
szeremben. Dijjazás szemlélhető 
eredmény után. Levélbeli kezelés. 

Százak kigyógyitva.
Dr. Albert tanár

Paris, 6. Place du Tróné.

Debrecaei, 1888. Nyomatott kiadót« lajdoaoi KUTA6I IMRE kéiynyomdájábaa.

EIÓAzCtffli H rrih
Helyben és postán küit

J0 frt I52 ,
Egy évre . 
Fél évre . 
Negyed évre

Egyes szám 5 kr\
A lap szellemi részétilletö rl 
den közlemény föpiacz, Verni 
biz földszint, a szerkesztősei 

bérmentve kfHdendő,

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K., LAJOS ée 
CSAT H Y KAROLY kou 
kereskedésében ée a kiadóhil 
tál ban KUTAS! IMRE kőül 
nyomdájában a a poetahivataj

Kossuth
melyet sz. kir. Deli 
születésnapja a lkai] 
vözletre válaszul ii] 
terjedelemben.

Hogy e gyónj 
sanak a közönség 
egész levelet meg 
nyomatni, hogy d 
hassa a közönség, 
kívüli közgyűléseid 

A nagy szánj 
Sághoz intézett ea 
ban állanak a m| 
táluk felett, sem 
bármily elmélkedj 
hivatva érezhetuöl 
is ama fájdalmas 
hazánkfiát áthatol 
a szavakat, melyJ 
múlt még dicsőblj 

És e visszae 
lehetett rá nézvej 
badságharcz egyil 
valóban Hebrecze' 
jelenetét képezte! 
melynek vége ezrj 
szos kimenetelű 

De hogy a 11a# 
tét aggodalmak íj 
hogy azon elvek 
hazaban szabadsz 
magasztos tények! 
nemzet polgárainál 
vagy növekedőbenj 
fogni, ha elolvass# 
tételét, melyben 
keztetni.

Tartózkodunk] 
megadjuk a valasz] 
Ki képes vizsgálni] 

Tempora mu;j 
in illisl

A nagybecsű

KOSSUT]
szab. kir. Debrecz|

Simonffy Imre

üagyságcE
Eclga

Vettem be( 
dósitam méitóztj 
kir. város bizott| 
törvényhatóság' 
sorozhatni, mel 
80-ik évforduló] 
tükre s jó kívánj 
kedtek.

Növelte enr| 
hogy a bizottsa 
rendkívül megtis] 
ros közönségé ot

Meghletödéá 
tisztelt közonséu 
nek e kedves b;zl 

Engem De 
emlékek köteiékd 

Antaeusa v|
szabadságnak, u
tiszai magyar tö 
emelkedett erosl 
századok óta talál 

Menhelye v 
magyar nemzet a! 
küzdelmek vésze!

Központja ve 
mely a szelrozs 
támadott haza 
sorakoztatá a hor 
hadseregeket, m
régi Magyarorszá 
lelkényszeriték a 
véleményének t:
táti rrát melvnef


